Программа: Школа России

Класс: 1 класс

Предмет: Русский язык

Тема: Упражнение в написании слов с сочетаниями жи, ши.

Цели: 
- формировать у учащихся навык написания слов с буквосочетаниями жи, ши;

- совершенствовать каллиграфический навык письма;

- пополнять словарный запас учащихся;

- развивать речь, внимание, память; умение правильно оформлять предложения учащихся в письменной речи;

- развивать познавательные способности и умение пользоваться дополнительной литературой;

- прививать интерес к чтению;

- воспитывать бережное отношение к природе.

Оборудование: 
- индивидуальные карточки для учащихся на печатной основе;

- текст проверочного теста;

- иллюстрации животных и растений;

- книги о животных, о природе.

Ход урока

I. Организационный момент. 

II. Чистописание.

- Сегодня наш урок хочу начать с пословицы: Поспеш…шь – людей насмеш…шь.

- Как понимаете смысл? 

- Призываю вас работать так, чтобы эта пословица к нам не относилась.

- Какой звук чаще других слышим в этих словах?

- Дайте характеристику звуку ш.

- Запишите пословицу. Какое правило вспомним перед записью?

III. Сообщение темы и целей урока. (учащиеся сами формулируют тему урока).

IV.Работа по теме урока.

1. Словарный диктант

- длинношеее и длинноногое животное – жираф

- вечерний приём пищи – ужин

- бегут по дорожке ножки да доски – лыжи

- болотное растение с тёмной шишкой на верхушке стебля – камыш

- личный транспорт на колёсах – машина

-На какие две группы можно разделить слова?

- Выполним звуко – буквенный анализ слова ужин.

2. – Прочитайте предложения. Спишите предложения, заменяя рисунки словами, подчеркните сочетания жи, ши.

1 вариант запишет 1, 2 предложение

2 вариант запишет 3, 4 предложение ( повторить правило )
Пробегают колючие (рисунок ежей).

Быстро проползают (рисунок ужей).

У реки шумят (рисунок камышей).

В лесу цветут (рисунок ландышей).
3. В это время 5 учащихся получают карточки для индивидуальной работы.

ПРОВЕРКА

- В 1 предложении подчеркните главные члены предложения. ВЗАИМОПРОВЕРКА.

V. Физминутка.

4. Выборочный диктант

- Записать только те слова, в которых пишется сочетание жи или ши

За деревней рос большой ельник. Мальчики отправились в лес за грибами. У Андрюши в руке ножи, Миша держит в руках корзинку. Мальчики стали искать рыжики. В кустах шуршит ежиха. С ёлки на ёлку прыгают рыжие белки.

ПРОВЕРКА,

- Каким правилом пользовались при написании слов?

- Назовите однокоренные слова. Выделите общую часть слов – корень.

5. Минибеседа об охране природы, о правилах сбора грибов.

VI. Обобщение.

1. - Какое правило вы запомнили сегодня на уроке?

2. Проверочный тест

1. Правописание каких сочетаний надо запомнить?

1) ЖА, ША     2) ЖИ, ШИ     3) ЖУ, ШУ

2. Какая буква пропущена в скороговорке: « Ш…ла шапки – сш…ла тапки»?

1) И     2) Ы

3. Какая буква пропущена в пословице: «Ученье и труд рядом ж…вут»?

1) Ы     2) И

4. Какая буква пропущена в пословице «Поспеш…шь – людей насмеш…ш.»?

1 )И     2) Ы

5. Какое слово написано с ошибкой?

1) ШИЛО     2) СТУЧАТЬ     3) ЧУТКИЙ     4) МЫШЫ

6. Какая буква пропущена в стихотворном отрывке?

Белый снег пуш…стый

В воздухе круж…тся

И на землю тихо

Падает, лож…тся. ( Суриков И. )

1) И     2) Ы

- Сегодня мы много говорили и писали о природе. Известный русский писатель М. Пришвин сказал: « ОХРАНЯТЬ ПРИРОДУ -ЗНАЧИТ ОХРАНЯТЬ РОДИНУ»

- Как вы понимаете эти слова?

VII. Итог урока.

VIII. Домашнее задание – дифференцированное.

Уровень 1.

Запишите слова в два столбика:

Рыж…к, камыш…, снеж…нка, мыш…, хиж…на, пуш…нка, ерш….

Уровень2.

Списать, вставив прпущенные буквы:

В тиш…не чащи еж… ш…пят на ш…шки. Мыш… реш…ли сш…ть чалму для чайки.

Уровень 3.

Составить предложения из слов каждой строчки.

Освещ…ло, верш…ны, солнце, елей.

Круж…лась, ельником, над, клестов, стайка.

Крупные, искали, ш…шки, клесты.

